

打好防汛防灾“主动仗”

解敏



新民眼

近日,华北、黄淮等地遭遇极端降雨,引发洪涝和地质灾害,造成多地重大人员伤亡和财产损失。

在出版业物流重镇涿州,近百家出版社及出版商图书库房被淹,书库内大量书籍被洪水没过、浸泡在淤泥中,现场一片狼藉,损失惨重。有书商称,这是25年来遭遇的最具毁灭性的打击,让广大爱书人揪心不已。

眼下正值全国各地防汛最吃

劲阶段,越是关键时刻,越是要警惕麻痹大意、侥幸过关的心理,增强防灾意识,让各项力所能及的防灾措施跑在灾害天气之前。上海现已进入主汛期,突发性强对流天气、台风、高潮位等风、暴、潮、洪都有可能突袭,防汛防台乃至整个防灾体系随时面临严峻考验。

7月21日,上海遭遇暴雨突袭,多个路段地面高位积水,幸好全市上下紧急落实“人防”“技防”“物防”保障,道路、立交积水很快排除,未造成明显灾情。此后的5号台风“杜苏芮”、6号台风“卡努”

都未对上海造成直接影响。

虽然当前上海的防汛情况总体平稳,但其他地方的灾情时刻警醒着我们,唯有未雨绸缪、研判在先、部署在前,宁可把形势估计得更严峻一些、把方案想得周全一些、提前预置相关应急力量,才能确保出现险情第一时间处置。

防灾是一项庞大的系统工程,靠的是多部门通力合作,背后离不开体制机制的保障。预警体系是防汛防灾的前沿阵地。技术赋能可以让预警信息更精确、及时地传递给公众,提高人们对灾

害的认知和应对能力。自动监测积水动态、机器人管道探伤、信息实时共享、智能调度指挥、多部门联动响应……从一台监测设备到一块信息大屏,如今的上海防汛体系越来越智能,“科技+管理”的长效机制正在逐步形成。

而应急响应能力则直接关系到灾害发生后能否及时、有效地救援。组织群众参加日常演练、培训专业救援人员、提前准备救援物资预置抢险力量等,都是不断提高群防群控、抢险救灾能力的“必修课”。预防自然灾害,不是毕其功于一

役,更要每一步都想在前面、备在前面、抢在前面。无论是防汛防涝,还是抵抗台风,为的都是保障人民群众生命财产安全。“防汛防灾,责任重于泰山”,不仅是一句口号,更是一种责任的昭示。

坚持人民至上、生命至上,在自然灾害频发的今天,我们每个人都应该认识到自己的责任,树牢风险意识,将防范之弦绷得更紧、应急准备做得更细,筑牢防汛防灾安全防线。只有齐心协力,打好防汛防灾“主动仗”,才能守护好美丽家园。

据新华社北京8月9日电(记者王聿昊 周圆)记者9日从应急管理部获悉,国家防总于当日18时针对辽宁、山东启动防汛防台四级应急响应。

据悉,今年第6号台风“卡努”预计将于10日上午以强热带风暴级在韩国南部沿海登陆,11日夜间至12日凌晨移入我国东北地区。受其影响,10日至13日,东北地区东部和北部有中到大雨,部分地区大到暴雨,局地大暴雨;辽宁及山东半岛沿海有5至6级大风、阵风7至8级。

目前,国家防总维持针对黑龙江、吉林的防汛三级应急响应,前期派出的工作组继续在黑龙江、吉林协助指导地方落实防汛防台各项措施。

据新华社哈尔滨8月9日电 本轮强降雨以来,黑龙江省各地受灾人口超过37万人。

自8月2日以来,黑龙江省哈尔滨、牡丹江、齐齐哈尔、伊春、鸡西、佳木斯等地的37个县(市、区)遭受风雹和洪涝灾害。据初步统计,截至9日12时,黑龙江省

凌晨移入我国东北地区
『卡努』在韩国南部登陆,明晚至十二日

辽鲁启动防汛防台四级响应

本轮强降雨已造成黑龙江三十七万余人受灾

受灾人口374049人,紧急转移安置人口187493人,其中,集中安置人员23745人,采取投靠亲友方式分散安置人员163748人,农作物受灾面积387.08万亩,倒塌房屋23708间,损毁桥梁149座,冲毁涵洞352道,冲毁路基24.2万米,冲毁大棚1300个。

据悉,黑龙江省农业农村厅已派出11个指导组、9个重点工作组持续深入一线,组织指导重点地区全力抢排积水,全省共投入100746人次、20525台套机械,抢排田间积水面积167.06万亩。

据新华社北京8月9日电 近日,受台风“杜苏芮”影响,海河流域遭遇严重洪涝灾害。天津、河北、河南先后启用了海河流域8个国家蓄滞洪区,有效减轻了下游地区防洪压力。8月9日,财政部、水利部紧急预拨10亿元,对国家蓄滞洪区运用期间群众的农作物、专业养殖、经济林、住房、家庭农业生产机械等水毁损失予以补偿,帮助受灾群众尽快恢复正常生产生活秩序。

星夜驰援1300公里外遭遇洪水袭击的涿州 民间救援队“虹鹰”返沪

十天前,一场突如其来的洪水让河北涿州陷入困境。8月3日晚,一支15人的救援队伍,驾驶4辆越野车,搭载4艘冲锋舟,携带救援物资从上海出发,星夜驰援1300公里外的涿州。日前,随着洪水灾情逐渐平息,他们结束了在涿州的救灾任务,平安返沪。

人数不多 大都“资深”

这支名为“虹鹰”的上海公益专业救援队伍由退役军人组成,筹建于2018年9月,2021年在虹口区广中路街道注册,现有正式队员38人,志愿者2000余人。此次奔赴涿州的15名队员平均年龄25岁,其中有出人出车出力的私企老板,也有9月即将成为小学老师的退役女兵。

“虹鹰”队长张磊介绍:“救灾动员令一发布,大家就立刻放下各自手头的工作,应声响应。出发前全队做了整整两天的闭门训练。救援不能仅凭一腔热血,我们既不能给当地救援工作添乱,同时还要确保自身的安全。”

魏鑫风是这次涿州救援队伍里唯一的女生,得知涿州灾情时她正在老家山东休假。“当时在抖音上看到不断上传的灾区视频,我的本能反应就是我要去救灾。我觉得自己有这个能力。”不顾父母的阻拦,魏鑫风第一次独自开车上高速,8月4日在山东章丘与“虹鹰”救援大部队会合。

“别看我们这支队伍人数不多,但大部分都是‘资深’抢险人。”

张磊介绍道。2021年7月,河南遭受重大暴雨袭击,“虹鹰”连续救援17天,参与搜救转移受灾群众、转运急需物资;同年10月,山西突发洪灾,“虹鹰”又赴当地支援;他们还曾参与上海一线抗疫,走遍申城疫情重点区域,开展消杀等服务。

洪水凶猛 超出想象

“虽然早有心理准备,但真正抵达涿州后,现场洪水的凶猛程度还是超出了我们的想象。”张磊说,“当地环境复杂,更严重的是,手机、对讲机都没有信号,给救援带来了很大难度。”

虹鹰救援队作为民间救援力量,首要任务是在当地为受灾群众运送物资。8月5日,队员们抵达重灾区核心区码头镇码头村。“虹鹰”陆续为码头村运送了2000多箱矿泉水,500多桶方便面,以及大量的消炎药品、消毒液。

送水送粮工作刚刚告一段落,救援队又接到了要转移当地一所医院医疗器械和药品的任务。

“那所医院所在区域地势高,起伏很大,起初大家有点犹豫,担心我们的车、船、设备是不是有能力进去。但此前救援的经历,

也让队员们意识到,药品对灾民有多重要。最后大家还是决定,冲了。”张磊说。

由于部分路段塌方,洪水没过路面。一路上救援队需要驾车、行舟交替前行。有些路段要扛着冲锋舟,有些地方又不得不下水推舟,水下暗流汹涌,队伍每前行一步都很吃力。队员们当天下午4时出发,到把医院物资全部转移出来,已是晚上10时。

灾民致谢“超人叔叔”

在当地的4天时间里,救援队员们每一个人都全力以赴,累计休息时间不超过9小时,他们的行动感动了灾区人民。

队员顾嘉峰说:“有个大叔一直跟着我们。一开始不知道他想要干什么,心里直犯嘀咕,后来我上前询问,大叔才说,他是涿州的普通市民,他想请我们吃一顿饭。那一刻,大家都点‘绷不住’。”

在离开涿州的前一晚,救援队收到了当地孩子为他们送来的饭菜,还留下了一张纸条,上面写着:“这是我妈妈做的饭,您辛苦了,谢谢您超人叔叔!”

本报记者 解敏



杏花楼



【月饼荣誉】

- 2007年 上海市级非物质文化遗产
上海市人民政府公布 上海市文化广播影视管理局颁发
- 2008-2022年 中国月饼文化节中国名饼
中国焙烤食品糖制品工业协会
- 2008-2022年 中国月饼文化节金牌月饼
中国焙烤食品糖制品工业协会

【预定请认准】

- 杏花楼总店:福州路343号
总机:63553777 直线:63280504
- 杏花楼食品营销公司:江凯路298号
总机:68536303 直线:58855476
- 杏花楼老祥食品公司:茅台路537号
总机:64385322 直线:64863653



即日起在福州路总店及专卖店开始接收预定 咨询电话:63280504 58855476
接待时间:8:30~18:00 更多产品在线选购